

En toda España... 150 ptas. al mes
Extranjero... 8000 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO

(FUNDADO EN 15 DE MARZO DE 1873)

OFICINAS

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, II y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

AÑO XVI.

Mahón, lunes 15 de abril 1918

Nº. 13,505.

Al margen de la guerra

La política de la Entente después de su fracaso militar

persigue, y con el propósito obviamente de perjudicar a Alemania, la política británica obligó, por medio de halagos y presiones a varios países neutrales, a que, por lo menos, rompiaran sus tratados diplomáticos con Alemania. Wilson fue el principal instrumento de esas maniobras, sólo que el disíguo ha llevado al maestro en ese aspecto: ¿Té finalidad militar, qué sentido tiene el auxilio que se logró tener la incorporación en reato a la Múltiple de naciones como Panamá, El Ecuador, Uruguay, Cuba, la China, el Perú, destacadas como enemigas de la causa de Alemania? Lo que sin duda se persigue es crear intereses, exitar pusiones patrióticas, interponer obstáculos políticos, sin pensar que todo ello es pura ficción (y nadie es perdonable en cuanto al desequilibrio actual del mundo desaparecen las cortientes desbordadas vuelvan a sus cauces e imperen las leyes soberanas de la concurrencia mercantil por virtud de la cual quien produzca mejor y en mejores condiciones será el que triunfe.

No hay hoy país neutral a guado donde Inglaterra y Norteamérica no hayan establecido su espionaje para fines de comercio.

En España se ha fundado recientemente una Liga para protestar y resistir energicamente contra las listas negras, las famosas listas negras que el marqués de Coruña comenzó a publicar en un "Boletín Oficial", como si se tratara de Reales decretos. A pesar de ello, nuestros Gobiernos no han adoptado la revolución en Alemania.

El tiempo, y la firmeza de las armas de la Cuádruple, bien probada en la ofensiva contra Italia y en la que ahora se realiza en Oriente, ha encargado de demostrar que ni en Alemania, ni en Austria, ni en Bulgaria, ni en Turquía es posible lograr lo que la Entente pretendía, pues las cuatro naciones del centro y Oriente de Europa están hoy más unidas y más fuertes que nunca.

Vista la esterilidad de ese rudimiento, la Entente se conforma con el modesto programa de vivir vivo, de ir tirando, o lo que es lo mismo, de probar perjuicios a Alemania y sus aliados mientras dure la guerra. Despues, Dios dirá.

Si propalan infundios, se ejercen coacciones para socavar los intereses comerciales y la reputación alemana en el mundo entero, sustituyendo, por de pronto, mal y tarde, con géneros imitados el puesto que Alemania, a fuerza de trabajo y cultura, logró conquistarse. En forma verdaderamente bochornosa, los aliados, con Inglaterra a la cabeza, se propuso liquidar la propiedad alemana, lo mismo en territorio inglés que en los países con quienes está en alianza. Inglaterra ha violado patentes y derechos garantidos por leyes cultas en los Registros industriales e intelectuales, y por tal modo, florecen hoy en la Gran Bretaña industrias que no supieron crecer por el esfuerzo o el ingenio los ingleses. A Inglaterra se debe también la institución del infame "boycottage" contra el comercio neutral por medio de las listas negras.

Esfocando sus planes hacia el interés comercial que en esta guerra

menor resolución contra aquellos desfueros mediáticos de nuestra soberanía. Las listas negras no persiguen sólo a estos alemanes establecidos en España, sino a casas y comerciantes españoles, y si Inglaterra y sus aliados proclaman como argumento contra la guerra submarina, que ésta atenta a la libertad de nuestro comercio, del comercio que con Inglaterra ejercemos, no es menos cierto que, de contrario, nos prohibe comerciar no sólo con Alemania, sino con los países escandinavos y Holanda que son neutrales.

¿Puede haber violación mayor de nuestros derechos? Pues hay más, porque por efecto de la manejadura de nuestros Gobiernos, los consulados británicos, y en primer término el de Málaga, Mr. Waller, entraron a saco en la esfera jurídica de los titulares españoles, y si un comerciante español, titulado de germandi o, resulta ser competidor de un negociante inglés, se aprovecha el pretexto para incipir en las listas negras. Y si otro comerciante español cambia en la calle su saldo con un alemán, el consul francés o inglés comunica en seguida con aquella infamia semejante. Si ha dado el caso de un compatriota, aliado o a meshmarrillo, a quien el representante británico amenzó con incluirlo en las famosas listas porque su hijo se permitió batir en el Casino el esfuerzo comentarista favorable a Alemania. Podríamos citar innumerables ejemplos de esa intolerable política de la Entente, contraria a la dignidad de los pueblos neutrales que la toleran.

Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

De la ciudad

amenazando invadir la ciudad con sus oleadas de barro y sus nubes de polvo sucio y antihigiénico que se extiende por toda la ciudad.

No haremos investigaciones para averiguar de qué talentuosa cabezota nació la singular idea de *rustiquear* la ciudad; como nadie habla de agradecerse esto, antes al contrario, preferimos que el nombre del autor permanezca anónimo para que no le siga el ronco de sus conciencios. Pero nos permitiremos dirigir un ruego a nuestro Ayuntamiento administrador y guardián de los intereses de la ciudad: que se ponga todo a la marina de convertir nuestras calles en polvorientos caminos o en intransitables fangales y que a medida que vaya siendo posible se urbanicen las calles que hemos apuntado acomodándolas como las demás si es que no se las crea de peor condición.

Aquí, en Mahón, ocurre un fenómeno extraño. Aquí se... (¿cómo dijimos?) se *rustiquean* las calles más céntricas. Ahí tenemos la de Prieto y Cañales, la de Cifuentes, la del Cos de Gracia, San José, San Jorge, Bistón, San Alberto, San Bartolomé, Doctor Orfán, Luna, parte de la de Gracia, todo un extenso barrio, céntrico y concurrido, destinado a ver sus calles convertidas en carreteras, en verdaderos barrizales en invierno y en mapantillas de polvo en el resto del año. Algunas, como las de Prieto y Cañales, Cifuentes y la parte alta de la del Doctor Oña, que son las que tienen mayor tránsito rodado, se ponen con las lluvias verdaderamente intransitables, tanto que muchas veces hemos compadecido con todo sinceridad a los pobres vecinos y transeúntes que tienen que cruzarlas; hasta las aceras de esas calles se hallan a veces tan llenas de barro que es un problema marchar por ellas sin resbalarse y caer a cada momento.

Todas las enumeradas son mortalmente polvorrientas en cuanto seca el barro, modo que al terminar una molesta empieza otra para los vecinos de ese barrio que, siendo tan digno de atención como los demás de la ciudad, parece destinado a sufrir los inconvenientes de las casas que se construyen en las carreteras.

Ya sabemos que la culpa no es del Ayuntamiento actual. Hace muchos años que a cien y paciencia de los vecinos se viene desarrollando ese plan de carreteras dentro de Mahón; y lo peor es que cada vez se desarrolla más y se interna en la población

Prosigue la tremenda epopeya con

sumiendo vidas y más vidas. Inglaterra necesita a toda costa hombres

que acuden a reforzar sus ejércitos de Occidente, y para conseguir estos

preciosos refuerzos el marino presenta

tar a Lloyd George a la Cámara londinense una nueva ley militar, cuya discusión se abbreviará todo lo posible, con la manifiesta finalidad de que sea sancionada esta misma semana, para entrar inmediatamente en vigor.

Sigue parece, la nueva ley militar se aplicará a todos los hombres que no hayan cumplido 51 años en el día 15 del próximo mayo, aunque a partir de determinadas edades no se incorporarán a las filas activas combatientes.

A igual de hoy continuarán funcionando los oportunos tribunales para las exenciones.

El jueves se reanudó, como es sabido, la gran ofensiva alemana que concentró el eje de su esfuerzo por debajo del Somme y en la orilla occidental del Arve, con el decidido propósito de ganar terreno todo lo posible en la dirección de Corbie y Boves, localidades que es preciso dominar antes de intentar el asalto rotundo y definitivo a Amiens.

Sin duda alguna la principal pretensión bélica de los alemanes está en abierta contradicción con las bravatas inopportunas del generalísimo Foch.

Evidentemente el objetivo verdadero de las huestes tuédicas es derrotar estratégicamente a sus adversarios, sin que entre de un modo directo en sus planes las finalidades geográficas que eran perejile preocupación en otras campañas.

Esto no obstante, la ocupación de Amiens es el ideal inmediato de los alemanes, no en su aspecto de dominación geográfica, sino en el deseo de poseer por completo un importante nido de comunicaciones, que es a la vez, importante base de avituallamiento de los ejércitos británicos que operan en Francia, y que, por lo tanto, su conquista equivaldría al destino aliado que se persigue con esta tremenda ofensiva.

Entre el río Somme y el arroyo Luce, en su vigorosa y resueta presión, conquistaron los soldados tuédicos el poblado de Hamel y las parcelas de bosques situadas entre Warfusée y Villers-Bretonneux; al Sur de la desembocadura del Luce en

el Avre se apoderaron de Castell, Morisel y Mailly Reineval.

Para llegar a Amiens faltan 16 kilómetros desde Villeret Bletonex y cuatro desde Castell.

Cuantas reacciones intentaron los franceses para recuperar a toda costa el terreno perdido fueron recientemente rechazadas, originando los combates de referencia un sin fin de bajas y un considerable número de prisioneros, que hacen ascender la cifra de los capturados desde el 21 de marzo, fecha en que comenzó la ofensiva, a más de 90.000.

El boîtier cogido por los vencedores es enorme, y en él figuran más de 1.300 cañones de todos los calibres.

La batalla continúa y con breves pausas seguirá durante mucho tiempo, a menos que imprevistos episodios pongan término a ella y a las operaciones.

COMANDANTE ETNA

7 de abril.

Femenina

Adornos de mesas de comedor

Si en las grandes comidas de los poderosos, el adorno del comedor y sobre todo el de la mesa se procura que sea exquisito y suntuoso, cuando estas comidas se efectúan, como ocurre muchas veces en esta época del año, en el campo donde las singularidades floristas escasean tanto como abundan las flores, es preciso ingeniarse uno mismo para realizar o mandar hacer el adorno de una mesa de comedor con cierta suntuosidad.

Entre las numerosas clases de decoración que sustituyen a la corbeille elíptica central y a los jarroncillos clásicos de mesa, están los tejidos de tela metálica y los bambús, que permiten cubrirse muy hermosamente con illes, bajo las cuales hacen el oficio de armaduras.

Merced a este sistema, si se quiere variar a cada comida el adorno, puede hacerse, pues las distintas piezas se prestan a muchas y diversas combinaciones que cambian en absoluto el aspecto de la mesa.

El soporte puede ser una corbeille a la que se adaptan las telas metálicas, desplegadas, formando toda clase de dibujos, y previstas de un pie de metal que las evita toda oscilación, siendo una de sus recomendables ventajas, no llegar a la gran altura de las altas cestas con illes que intercean la vista y cortan el cuadro general.

Tesos soportes de estirar, bastan para decorar perfectamente una mesa.

En el centro una corbeille baja, de la que parten dos ramas a cada lado, una que se arquea en curva convexa, hacia el martel, y la otra que parte hacia arriba. A cada extremo otras ramas se elevan del soporte en dirección vertical.

Cada una de las dos ramas se sostienen por otro soporte consistente en alambre galvanizado fino o bien bambú, aunque este se presta menos para moldear ciertos dibujos.

Para adornarlos se escogen hermosos ramos de flores en los que las azaleas campestres, producen excelente efecto. Se hace la distribución con simetría, y sin necesidad de recipientes ni más que la corbeille central, tendrán una preciosa decoración de mesa.

Si se trata de una mesa para 16 o 20 cubiertos, la corbeille se coloca en el centro y cada uno de los motivos que antes formaban las ramas se extenderán en caprichosas ondulaciones hasta llegar a los perúltimos cubiertos de ambos lados, dependiendo de la manera en que aquellos se colocan que sirvan lo mismo para decorar una mesa grande o pequeña.

Según la disposición que estos motivos tengan y del número de que se disponga, así cabrá el hacer adornos más variados, obteniéndose con solo los tres que hemos indicado, cuatro diferentes bien fáciles de comprender y que son, a saber: la corbeille sola; los soportes de las ramas enlazados o no y unida aquella a estas con o sin enlaces.

Una lana de Medeo produce muy agradabilísimo efecto en la guarnición de la corbeille, obteniéndose con tulipanes, excelentes adornos, escondiendo los muy abiertos para las corbeilles o la parte baja de los vasos de adorno, dejando los capullos entreabiertos para guarnecer con ellos las telas metálicas.

Con pequeñas rosas Pompon se realizan igualdad de combinaciones, bastando tener cuatro variedades de flores diferentes, sin necesidad de recurrir a las ramas de cerezo ni de manzano ni un excesivo número de rosas.

Al principio de primavera las ramas de Forsythias se cubren de color amarillo muy diferente de las azules y con ellas, y con los narcisos amarillos que se colocarán en la corbeille se logrará una bonita decoración.

Si se prefieren los contrastes no hay más que sustituir los narcisos por pequeños grupos o ramos de malvas o violetas de Sicilia produciendo una hermosa oposición al azul

entre los blancos y los amarillos.

El soporte puede ser una corbeille a la que se adaptan las telas metálicas, desplegadas, formando toda clase de dibujos, y previstas de un pie de metal que las evita toda oscilación,

siendo una de sus recomendables ventajas, no llegar a la gran altura de las altas cestas con illes que intercean la vista y cortan el cuadro general.

Tesos soportes de estirar, bastan para decorar perfectamente una mesa.

BIBLIOTÉCA DE «EL BIEN PÚBLICO»

ESCENA IV

Dichos y Manolo

Manolo
Para encontrarte ya sé
que hay que venir a esta casa.
(A Andrés)

Juan
¿Estás triste? ¿Qué pasa?
Nada.
(Disimulando)

Manolo
No es nada.
Pensé...

Andrés
Mentira si dijeras
que no estás desconocida;
¡Vaya si has envejecido!
Si eso lo nota cualquiera!

Manolo
¡Me encuentras más vieja!
(Sin ver la contrariedad de Andrés)

Tu vejez se nota en todo;
a proseguir de ese modo,
mucho peor para ti.
¡Pon alegre ese semblante
y no te muestres equivocada;
vive Andrés, como yo vivo,
sin descansar un instante;
corre mucho noche y día
olvida preocupaciones
y verás como te pongo
más ergido que una sandía.
(Acercándose al grupo que forman Andrés y Manolo)

Juan
Pues estás acompañado,
te dejo... ya volveré...

Continuación de la página anterior

Dirígense ruegos y preguntas sin interés.

El diputado señor Iglesia explana su interpelación sobre el precio del gas, censurando el aumento de 14 céntimos que ha sufrido este artículo.

Contéstale el Comisario de Abastecimientos señor Ventosa y en su discurso dice que importante de la Argentina 75 mil toneladas de trigo.

No ofrecen interés las otras fases de la sesión.

En el Senado

Preside el señor Greizard, declarándose abierta la sesión a la hora de costumbre.

También en la Alta Cámara reina la desanimación.

Después de aprobada el acta anterior se dirigen ruegos y preguntas.

Se procede a dar lectura a la ley de amnistía y a las leyes reformando las de enjuiciamiento civil y criminal.

Y se levanta la sesión.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, terminó a las nueve.

La nota que se ha facilitado de dicha sesión dice:

Aprobáronse varios expedientes de distintos ministerios, entre ellos uno regulando el empleo de la consignación para reparación de temblores.

Fue aprobado otro expediente autorizando la presentación de ley para la expropiación de terrenos para las obras de canalización del Manzanares.

Se trató en líneas generales de los presupuestos, con relación al desenvolvimiento de la economía española.

La contestación al Mensaje

En el Congreso se leyó la contestación al Mensaje de la Corona, en la que se aplaudía la gestión de S. M. el Rey y felicitó por el mantenimiento de la neutralidad y aplaudió la amnistía etc., etc.

Parte alemán

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial, facilitado a las doce de la noche de ayer, por el Cuartel general alemán:

Como resultado de un fuerte combate nuestras tropas se han apoderado de la cuarta línea de posiciones inglesas rechazando al enemigo en dirección a Bailleul Neuville y ocupando Marville.

A sur del Lys avanzamos vistosamente ocupando la altura de Nervil.

El botín cogido por nuestras tropas en la batalla de Armentieres asciende a 20.000 prisioneros, entre ellos un general inglés y otro portugués, 200 cañones, enorme número de ametralladoras, diez tanques y multitud de carros de municiones de todas clases.

El paso Estrado de terreno pantanoso ha sido franqueado por los alemanes, después de grandes trabajos.

La guarnición inglesa de Armentieres compuesta de cincuenta oficiales y más de 3.000 hombres, ha entregado las armas después de sotener energética resistencia.

Al noroeste de Armentieres continúan ganando terreno.

Parte inglés

El parte oficial del generalísimo inglés que transmite desde Londres, dice:

Durante la pasada noche se han librado grandes combates en la región de Merville, avanzando algo el enemigo.

Los alemanes se apoderaron de Merville retrocediendo nuestras tropas desde Neuveglise, hasta las nuevas posiciones al norte de Sepulver.

Al sur de Arras nuestros soldados recuperaron en un contraataque las posiciones que había tomado el enemigo.

Cerca de Tuyois los alemanes penetraron en nuestras posiciones siendo energicamente rechazados.

En la región del Somme continúa el intenso cañoneo.

Noticias de España

Madrid 14.

(Recibida con retrazo)

En el Congreso

Abierta la sesión por el Presidente señor Villanueva se procede a la lectura del acta anterior que es aprobada.

Dirígense algunos ruegos.

Sigue la interpelación sobre la carestía del pan en Madrid, interviniendo en el debate los socialistas, el conde de Colomé y el señor Pradars.

Confítale el Comisario de Abastecimientos señor Ventosa, insistiendo en su afirmación de que mantendrá con gran energía las disposiciones dictadas para solucionar el conflicto de las subsistencias sin lesionar los intereses de clases.

Afirmó el señor Ventosa, que en breve se constituirán Comités conservadores de los artículos que se importen del extranjero, que tendrán la misión de distribuir equitativamente dichos artículos a fin de que el beneficio integro, llegue al país.

El señor Ventosa aceptó la interpelación del conde de Colomé sobre política nacional de subsistencias.

Entrase en la orden del día, no ofreciendo interés los debates que se estaban.

Y se levanta la sesión.

En el Senado

Se abre la sesión a la hora de costumbre presidiendo el señor Greizard.

Hay gran desanimación en las casas y tribunales.



Hoy lunes — Colosal programa — A las nueve
Último día de las bellísimas cintas

El Desenmascarado y La Aventurera

Miércoles 17. VERNON selecto
PRÓXIMOS ESTRENOS El triángulo amarillo (ocho episodios) por CHONE y La mujer abandonada por HESPERIA y CARMINATTI

TEATRO PRINCIPAL

El ideal más cómodo — El cine más barato — El que exhibe mejor es cintas

Hoy lunes a las nueve noche
Grandioso éxito. — ÚLTIMO DÍA de la renombrada

TROUPE DIÁVOLO

También se proyectará la hermosa cinta en cuatro partes, que tantos elogios ha merecido de cuantos han presenciado las sesiones de los pasados días y otras de gran aceptación.

D. Spúes de su lectura, es aprobad a el acta de la sesión anterior. Dirígense ruegos y preguntas.

La sesión no ofrece interés alguno y se levanta con la misma desanimación que ha sido abierta.

Al sur de Estrado de terreno pantanoso ha sido franqueado por los alemanes, después de grandes trabajos.

El Cuartel general alemán a las doce de la noche, que comunican desde Berlín, es como sigue:

Al norte de Flandes desde las alturas de Moesines trávesimos el arroyo Sein, llegando al borde oriental de Valvergen.

Al sur asaltamos la altura fortificada de Roignac, ocupando el bosque defendido por el enemigo con gran tenacidad.

En la línea francesa Armentieres Merville nuestros soldados avanzaron hasta el borde oriental del bosque Mitte.

Al sur vadearon el río Clarenza, asaltando Logon y llegamos hasta el canal de Labastide al noreste de Bethuns.

En el frente del Somme la artillería ha ensaiado un fuerte combate con el enemigo.

En combates locales nuestras tropas hicieron cuatrocientos prisioneros.

Entre el Mossa y Mossia los alemanes penetraron en las trincheras enemigas, apoderándose de un buen número de prisioneros.

Desde París transmiten el siguiente parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés:

En la noche del 12 al 13 se realizó un intenso ataque en la línea suroeste de Vuluberger, asaltando después de empapado combatiendo el pueblo de Nekke.

El general Maier efectuó un nuevo ataque contra las posiciones enemigas de la altura oeste del expuesto pueblo.

Carca de Bailleul nuestras tropas ocuparon Meuis-Vieux.

Nuestros aviones han observado el enorme número de bajas sufridas por las columnas de refuerzo enemigo que acudían a la batalla, las que fueron atacadas por nuestras tropas.

En Somme continúa el enorme duelo de artillería.

Los franceses intentaron un ataque contra Ainscules, siendo rechazados.

En el Cuartel general alemán a las doce de la noche dice:

Tardí y nocturnos intensos ataques de los enemigos desde Mortain a Vulbergue que han sido rechazados.

Entre Mondidier y Noy se ha intensificado la acción de la artillería.

Al norte de Saint Michel se han librado varias acciones locales.

Nuestras tropas han rechazado un ataque de los alemanes contra la cota 304, causándoles graves pérdidas.

Bombardeo nocturno

París. — Por primera vez ha sido bombardeada la capital por los aviones alemanes durante la noche.

Hoy todo el día sigue el bombardero.

Gerona. — Oficialmente comunican que el vapor francés "Provence" fue torpedeoado anoche por un submarino arribando averiadísimo a Palamós.

Don Alfonso en San Sebastián

San Sebastián. — S. M. el Rey, oyó misa en la Residencia de los jesuitas, almorcando después con algunos palatinos y el Doctor Moore, quien marchó después en auto a Iúz.

Por la tarde el Monarca asistió a un partido de pelota.

El Panteón y la paz

Valladolid. — En la Universidad

se ha celebrado la sesión de clausura de la Extensión Universitaria, discurriendo con gran elocuencia el senador integrista señor Esquivel, sobre el tema "El Pontificado y la paz".

Entre los hundidos figuran dos vapores de seis mil toneladas y otro tanque de cinco mil.

Distinguiéndose en estos éxitos el capitán Ramírez.

Bombardeo de Birmingham

Nauen. — Durante la noche del 12 al 13, los dirigibles alemanes bombardearon la ciudad de Birmingham.

También fueron bombardadas las poblaciones de Nottingham, Sheffield, Hull y Grimsby.

Los aviadores regresaron indemnes.

La confiscación de vinos

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota referente a los medios adoptados en Francia para evitar la confiscación de vinos destinados en la Aduana francesa.

Huelga que se agrava

Valencia. — Agrava la huelga de los obreros que fabrican mimbres curvados, temiéndose sobre todo la huelga general.

La Princesa Beatriz

Barcelona. — La Princesa Beatriz asistió anoche a la función de ópera del Liceo. Contó la Princesa siendo agasajadísima.

Esta mañana se ha celebrado en el Teatro Goya una función de gala. A mediodía el duque de Solferino dio un banquete a la ilustre visitante, al que asistieron personalidades.

Del extranjero

Madrid 15.

Parte francés de la noche

París. — El comunicado francés de la noche dice: "Anoche no se realizó ningún combate ni se produjeron ataques de artillería."

Siguió el bombardeo resarcido en varios puntos sin acciones de infantería.

La independencia de Polonia

Roma. — Se puede asegurar que el Pontífice ha nombrado representante suyo diplomático en Polonia, reconociendo así la independencia y soberanía del nuevo Estado.

El nuevo representante será persona estimadísima y muy considerada en el Vaticano.

Parte oficial italiano

Roma. — El parte oficial dado por el generalísimo señala pequeñas acciones sin consecuencias.

El resto del parte no ofrece noticias.

Parte inglés

Londres. — El comunicado oficial dice: "Anoche se realizaron ataques de los enemigos desde Mortain a Vulbergue que han sido rechazados.

Tardí y nocturnos intensos ataques

de los enemigos desde Mortain a Vulbergue que han sido rechazados.

Entre Mondidier y Noy la acción de la artillería es muy intensa.

Al norte de Saint Michel se han librado varias acciones locales.

Nuestras tropas han rechazado un ataque de los alemanes contra la cota 304, causándoles graves pérdidas.

Bombardeo nocturno

París. — Por primera vez ha sido bombardeada la capital por los aviones alemanes durante la noche.

Hoy todo el día sigue el bombardero.

Los alemanes comentando el cambio de telegramas entre los emperadores de Alemania y Austria, dicen que Clemenceau ha conseguido con las mentiras todo lo contrario de lo que se proponía, que era provocar la desunión, resultando que ha conseguido la renovación en los Imperios Centrales de mutua fidelidad inquebrantable.

Tonalejo hundido

Berlín. — Alrededor de Inglaterra

se han hecho destrucciones otras 23.000 toneladas, afectando especialmente a los transportes entre Inglaterra y Francia.

Entre los hundidos figuran dos vapores de seis mil toneladas y otro tanque de cinco mil.

Distinguiéndose en estos éxitos el capitán Ramírez.

Bombardeo de Birmingham

Nauen. — Durante la noche del 12 al 13, los dirigibles alemanes bombardearon la ciudad de Birmingham.

También fueron bombardadas las poblaciones de Nottingham, Sheffield, Hull y Grimsby.

Los aviadores regresaron indemnes.

Parte alemana de la tarde

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial del Cuartel general alemán a las dos de ayer tarde.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita
GRAN VARIEDADProntitud y esmero
en los encargos

IMPRENTA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

DE

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono 84

MAHÓN

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau

Ville de Paris

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

Prensas para copiar
a precios de fábricaEncuadernaciones
desde la rústica a las de lujo

INTERESA A LOS AGRICULTORES

FOMENTO AGRÍCOLA ESPAÑOL
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO
PARA FOMENTAR LA AGRICULTURA Y PROTEGER AL AGRICULTOR

Domicilio social: Cruz, 17. — MADRID

OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS:

CRÉDITO AGRÍCOLA: Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación Social.—Anuncios sobre cosechas, —Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos.—Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos.—Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria.—Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos.—Bolsa de contratación.—Venta en comisión en España y Extranjero.

FOMENTO AGRÍCOLA. Compra por cuenta propia tierras incultas y de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el registro de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo deseé.

Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales pagaderas desde una peseta mensual.

Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos.)

FOMENTO AGRÍCOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de sus asociados

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente: Cruz, 17. — MADRID o Delegados de provincias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
PARA 1918Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coria el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Nueva York el 27 y de Habana el 29 de cada mes con escala en Nueva York.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Po el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; en prendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo. Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canárticos a Nueva York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de Alquiler muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

También se admite carga y se expedirán pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agente en Mahón: don Juan F. Taltavull, Jufanta, 24.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de

Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacones de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Tintoreros y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca**MÁQUINAS PARA COSER**

Tinta Waterman

De una gran sujeción, propia para plumas, estilográficas, no ataca las plumas.

Depósito exclusivo: Plaza del Príncipe, 11. Mahón

MUNECAS Y BABYS
GRAN SURTIDO DE JUGUETES
CASA BUENAVENTURA**Papel higiénico Salud**

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Embalaje esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado, automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

EL ATLAS

La Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo,

Delegación para las Islas Baleares: Mantel Beltrán Librería:

calle San Fernando número 34, Mahón.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

ANTIGUA ACADEMIA
CRESPO

Barco, 21 - MADRID

Director: D. LORENZO CRESPO, Oficial 3.º del Cuerpo de Correos, autor de varias obras de estudio y Profesor de Ciencias e Idiomas

PREPARACIONES QUE SE HACEN EN ESTE CENTRO

CORREOS: Al cargo de los oficiales Crespo y Alonso, de la Caja Postal, auxiliados por otros profesores. Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo oposición 25 idem. Toda la preparación 30 idem.

TELEGRAFOS: A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telégrafos; Ortiz, capitán de Artillería y otros Profesores. Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo oposición 25 idem. Toda la preparación 40 idem.

MILITARES: Preparación dirigida por los Capitanes de Artillería, Ortiz y Baquedano, en activo. Internos, 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 idem.

Obras publicadas por DON LORENZO CRESPO

CORREOS: Gramática, 3 pesetas. Aritmética, 6 idem. Francés, 5 idem. Partida Doble, 10 idem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas.

TELÉGRAFOS: Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 15 idem. Atlas de telégrafos, 4 idem.

Los pedidos al autor: Barco, 21 - Madrid

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES
en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.CASA BUENAVENTURA
Bastión, 23**MATATINTAS**
BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo es de gran venta a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.

Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pidiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.